

医护人员连续3天不懈抢救,部分特重患者病情好转

# 重症女孩昨晨开口喊妈妈

真情·医护救治

7·28事故,一些危重患者被送进南京各大医院抢救,他们的情况牵动着人们的心。昨天,记者就赶到各个医院的重症监护室进行了采访。从医院反馈的情况来看,这些重症患者病情稳定,不少已经转危为安。不过,也有少数重症患者身份尚难确定,希望知情人士能提供线索。

## 严重脑外伤女孩能吃饭了

昨天,正在南京儿童医院就诊的一名重症患儿,经过全力救治,已经逐渐脱离了危重的病情,逐渐好转,医生说,度过3-5天的危险期后,应该就安全了。据介绍,爆燃发生后,患儿的家人都不在旁。事后几分钟,孩子的家长赶到了现场,却找不到他们的女儿。

他们不知道,爆燃发生后,现场的消防、救护人员很快发现了已经受伤的孩子,并在第一时间用救护车送到儿童医院

抢救。据医护人员介绍,这家人是一家一家医院找过来的,有的甚至连鞋子都没有穿。此时已经是7月28日中午12点半了。

经诊断,孩子的头颅处有严重的脑外伤,额头处有大量血肿。儿童医院为这个孩子开通了绿色通道,第一时间为其进行了手术,4个小时后,手术结束了,孩子的性命被保住了。昨天早晨,孩子开口喊“爸爸妈妈”,也还能吃点饭,精神显得不错。

## 心理医生帮9岁女孩走出阴影

9岁的张逸欣是中大医院收治7·28事故中年龄最小的一位患者。小逸欣的姨妈告诉记者,小逸欣家住深圳,马上就要上四年级了,今年是特地与母亲来南京探望外公外婆的,结果没想到祸从天降。7月28日,小逸欣正与表妹和一位小朋友蹦蹦跳跳地从红太阳装饰城的楼梯向下走去大厅看书,突然一阵爆燃,室内两边的广告牌被震落,向小逸欣飞去,小逸欣右边肩部被一个广告牌砸中,左腿被另外一个广告牌压住,两名男子见状立即将广告牌移开,跟在后面的母亲及姨妈急忙抱起小逸欣向马路冲去,打的飞奔到迈皋桥医院,但是当时迈皋桥医院已经人满为患,辗转赶到了中大医院。医院接诊后立即进行全面检查,发现小逸欣身上多处骨折,随即转到该院骨科。

事发当日下午,孩子一言不发,问她疼不疼,她也不说话,大多数时间都在睡觉。母亲一直握着她的手焦虑地看着孩子。考虑到孩子所受到的巨大惊吓,29日下午,该院心理精神科专职心理医师徐治专门对孩子进行了心理辅导和专业的心理抚慰,通过聊天沟通的形式,帮助孩子宣泄恐惧。周玲珍护士长特意从家中带来两本书和一些玩具,10岁的女儿伏雨晴精心为小逸欣制作了一个爱心贺卡,画面上是一个小女孩正在将巧克力送给躺在病床上的小女孩。29日下午,小逸欣说话了,当该院的营养师夏鹏滨来问她想吃点什么的时候,她眨巴着明亮的眼睛说道:“我想吃牛柳。”现在每半个小时,都会有护士来和她聊天,帮助她做一些手部的功能训练。目前小逸欣最大的心愿就是能够早日康复尽快回深圳上学。

## 一患者烧伤严重 须DNA辨身份

鼓楼医院重症监护室,因为一位患者面部烧伤严重,无法辨认,需要进一步做DNA检查来确定身份。与此同时,市民方允生正在为该患者纠结,“他到底是不是我的姨父呢?”

事故发生时,方允生在安徽,他的父亲和姨父一家三口在事故附近工地上干活,突然气浪袭来,当时就都不省人事。父亲因为被山坡阻挡缓冲,被飞来的石块打中背部,造成左侧肩、背部受伤严重,随后被送到了中大医院。为了找到亲人,心急如焚的方允生7月29日上午9点赶到就近医院,先后到过迈皋桥医院、中西医结合医院、武警医院、鼓楼医院查找父亲及亲人的下落,最后找到了中大医院。方允生在该院急诊科发现有个叫“房正昌”的名字,和父亲“方振昌”名字是谐音,于是他抱着一线希望来到心胸外科,终于看到病床上的父亲,此时儿子不禁泪如雨下。他们还在名单上找到了自己的表嫂,现在正在该院危重病监护室里抢救。方允生最后在鼓楼医院重症监护室找到了表哥和一名身材酷似姨父的患者。由于该患者面目严重烧伤,无法辨认,需要做DNA检查来确定身份。

通讯员 成运芬 宫丹丹 杜恩 崔玉艳 程守勤 快报记者 安莹 刘峻

真情·武警抢险

抢险救援三大难关,武警消防官兵一一攻克

## 1000℃高温下,他们降伏火魔

7·28事故中,南京消防部门先后出动了七个消防中队、39辆消防车、214名消防官兵,在指挥部的指挥下,共扑灭60余处火点,奋力疏散、抢救受灾群众,挖掘遇难群众遗体。

### 专业:汶川抗震英雄参战

南京消防支队参谋长何凯表示,尽管这样的爆燃在南京极为罕见,给抢险救人造成了很大的障碍,但是,南京消防经历过汶川大地震抢险救援工作,不仅经验丰富,也是战功赫赫。所以,在接到警情发现现场情况后,指挥长当即调集了参与汶川地震抢险救人的消防官兵四五十名赶至现场,有序开展抢险救人工作。

何凯表示,处置这样特殊的火情难点很多,但消防队员均一一克服。

### 难点一:寻找阀门

10点钟左右,迈皋桥消防中队的队员首先赶至现场,当时,空气中弥漫着浓重的丙烯味道。考虑到该气体为易燃易爆危险品,消防队员迅速在现场拉起了警戒线,并组织疏散周边群众和公交车上乘客数百人。与此同时,消防队迅速找到施工单位询问挖断情况,寻找挖断点以及管道阀门。

“现场比较混乱,施工人员因为紧张等原因,根本说不清楚!”在此情况下,消防队员及时与当地政府部门联系沟通,初步确定了丙烯管道的位置。之后,消防队员决定沿着管道寻找阀门,先将阀门关闭。

然而,突发爆燃后,周边多处建筑倒塌,并有人员被埋压,现场出现数十处火点。在这样的情况下,寻找阀门变得异常艰难。到下午1点多钟,管道阀门在距离泄漏点外4.5公里外处被找到并关闭。

## 消防员:徒手扒废墟磨破手指

“那个时候,根本不知道‘危险’两个字,我们只是不断地徒手扒,争取最短时间抢救伤员!”孙志强,南京消防支队的一名90后新兵,在7·28事故中,连续战斗了12个小时,连吃顿饭的时间都没有,“只是在抬头擦汗的时候,喝了一些水。”

当天,离现场还有一两公里远时,孙志强就已经看到了火焰,足足有十几米高,黑色的浓烟,遮住了大半个天空。这样的场景,对于90后的孙志强来说,还是第一次,心里不禁紧张了一下。这时,车子已经驶进了警戒区核心地带,孙志强和战友们纷纷跳下了车,迅速将担架、各种抢险设备卸了下来。指挥长现场分配任务后,孙志强和另外7名战友一起,抬上两个担架,迅速冲向面前的废墟,他们要在废墟中寻找伤员。

“这边有人,快!”孙志强最先发现,前面不远处的一堆乱石中,似乎有微弱的声音,几人迅速冲过去。果然,一堆乱石砸在了4个人的身

### 难点二:高温监护

“丙烯的燃烧温度高达1000多摄氏度,在这样的热浪冲击下,消防队员如何靠近,难度相当大!”何凯表示,在这种情况下,指挥长果断安排消防队员穿上了最重达四五十斤的防化服、避火服,慢慢向火场爆燃点靠近,“靠得越近,才能更清楚现场火情状况。但是靠得太近,温度太高,后果不堪设想!”

在远和近的“纠结”中,穿着防化服的消防战士都非常勇敢,顶着滚滚热浪,在最靠近火点的位置全方位监护,观察周边的险情,“很多人都觉得,消防队员应该是灭火。但在当时气体已经大量泄漏的情况下,最好的方式是让泄漏的气体安全燃烧。”

当天温度极高,加之消防队员处在至少七八十摄氏度的环境中,七八名消防队员出现了中暑症状。

### 难点三:低处排险

在监护气体燃烧的时候,还有个棘手的问题,就是丙烯的“沉降”。原来,丙烯气体比空气质量大,在空气中会出现下沉状态,也就是说,在一些低处和角落容易聚集,非常容易受到风向、地势的影响而“隐藏”,造成潜在的爆燃危险。为此,还有一部分消防队员,在不断地寻找低洼处和背风处的小坡地,采用安全的方式将聚集在一起的丙烯气体“驱散”。何凯表示,“驱散”这些气体实际上也很危险,一旦遇到明火,也会发生爆燃,因此,这些消防队员都严禁携带任何点火装备和手机,其所穿衣服也要保证是全棉的,而非化纤。

快报记者 田雪亭

真情的士救人

## 放弃生意救人献血 52位的哥的姐受嘉奖

快报建议:还应该免掉他们当天的“份子钱”

昨天下午,中北的士公司召开“爱心救援”表彰大会,52位的哥的姐受到表彰。对在7·28事故救援中表现突出的驾驶员张乃余给予记大功奖励,对义务献血的8名驾驶员和其他参与救援的驾驶员分别给予记功和通令嘉奖。

张乃余是中北明星车队的队长,事发当天听到电台消息后,他立即现场连线呼叫他的“伙伴”,同时自己打开双跳火速从草场门奔赴迈皋桥。在这条生命线上,他来来回回四五趟,共救了19人,是救人最多的出租车驾驶员。

“听到广播里说,到处都在堵,我们是开出租的,路况比较熟,想到伤员,时间就是生命……”张乃余告诉记者,当时距离事发地段有9-10公里,“路上特别难开,很多私家车主动让道,我们自己联系组织了12辆车,大概救了100多个人。”

其中,让他最伤心的是一个受伤的孩子,“我看到一个小孩在哭,他应该不到3岁”,

张乃余回忆,“小小的脑袋后侧严重烧伤,小身体不停地抽搐。”30分钟后被送到了儿童医院,张乃余哭了,“谁都有孩子,他还这么小。”

放弃了挣钱的机会,的哥的姐们来来回回地抢救伤员,听到血库血液告急,又急匆匆地跑去献血,45岁的“的哥”唐新贵就是其中一员,先送了一批伤员到军区总院,然后又加入献血队伍,“是的,基本上那天没干什么活,一直忙着救人了,生命第一。”唐新贵说,当时,他们看到烈日下,维持秩序的、参与救援的交警、武警等衣服全湿透了,但身边没有一点水,于是他和张乃余等3个人各掏了100元买了近300瓶矿泉水,见交警就发,见武警也

发,“大家都要保存体力。”

谁都知道,对于出租车来说,时间就是金钱,可是那天他们却主动加入救援队伍,谁也没有计较得失。昨天,记者随机采访了受表彰的司机们,没有一个人提起损失,没有一个人提起“租子”。但记者了解到,他们每天不管开不开车,都要上交公司200多元钱的管理费,他们称之为“租子”。那天的救援,影响了收入,但“租子”还得照交。据透露,像2007年的“爱心送考”、2009年7月7日的玄武区明星幼儿园救援等均没有“免租”。

在7·28这样的灾难面前,能否给这些爱心司机免掉当天的“租子”呢?

快报记者 毛丽萍

## 搜救犬“思彬”:连续搜寻累趴下

7·28事故发生当天,南京市消防支队的消防官兵带着8只搜救犬和生命探测仪赶到现场,搜救可能的被困居民。其中一只名为“思彬”的搜救犬,在消防队员张吕的牵引下,很快在一棵大树下发现了有人被困。随后,大批消防队员赶到现场,利用切割机切掉倒塌了的大树,将一名被困的小孩营救出来。

据消防队员张吕介绍,2008年汶川大地震时,他带着“思彬”赶往灾区,当时“思彬”搜出好几个被困的人,后

来这些被困者都被成功营救出来了。下午1点左右,在现场忙碌了两个多小时后,“思彬”累得趴在了地上。

“它今天已经超时工作了,平时它工作45分钟,就要休息一阵子,这样搜救效果才好,可今天天气这么热,它却连续工作了两个小时。”看着趴在地上伸着舌头的“思彬”,张吕立即找了一瓶矿泉水,给它喂了好几口水。休息了不到10分钟,张吕又带着“思彬”搜救去了。

快报记者 李绍富